

厦门市湖里区民政局文件

厦湖民〔2022〕26号

关于进一步加强社区老年协会建设的通知

各街道社建办:

为了更好地加强和规范社区老年协会建设,充分发挥社区老年协会在社区建设中的积极作用,根据《社会团体登记管理条例》(国务院令 第43号)、《福建省民政厅关于印发〈福建省社会团体成立(换届)会议指引〉的通知》(闽民管〔2017〕307号)、《福建省民政厅 福建省卫生健康委员会关于进一步规范城乡社区老年协会建设的通知》(闽民管〔2019〕152号)及《中共湖里区委办公室 湖里区人民政府办公室关于印发〈湖里区党建引领城中村治理导则(试行)〉的通知》(厦湖委办〔2022〕52号)精神,现就进一步加强社区老年协会建设提出如下意见:

一、加强组织领导。一是及时组织换届。各街道社建办

和社区要指导社区老年协会做好换届选举工作，去年社区党组织和居委会换届后，未组织社区老年协会换届的要及时开展换届，已换届的要及时到街道备案。力争在2022年12月底完成所有社区老年协会换届，各街道要做好换届经费保障。

二是配强组织力量。社区要选派一名优秀的社区“两委”任社区老年协会会长，并切实履行对老年协会的组织管理。常务副会长、副会长和理事优先从符合条件的退休的社区“两委”、小区党支部书记，社区老党员、老干部、老专家、老教师中推选，要求政治觉悟高、思想品德正、责任心强、身体素质较好、在群众中有一定威望、年龄在70岁以下。

三是落实主体责任。街道要加强社区老年协会规范建设指导，协助社区在老年协会的选人用人上把好关，在老年协会章程和管理制度上做好审核，在老年协会培育上下足功夫。社区要把老年协会发展建设纳入社区“两委”重要议事内容，引导老年协会规范健康发展。

四是建立党支部。加强党对社区老年协会的领导，有条件的社区老年协会要设立党支部，社区老年协会要在社区党组织的指导下加强自身党的建设工作，推进党的组织和工作有效覆盖，确保老年协会沿着健康正确方向发展。

二、规范活动开展。一是建立健全规章。街道和社区要依据社会组织的管理规定和省、市对老年协会建设的基本要求，结合提升社区治理能力需要和社区发展建设的实际，指导老年协会制定完善章程和制度。做到“一会一策”，哪些

能做、哪些不能做要在章程和制度上明确，做到以制度管人、以制度建会。同时，为老年协会参与社区治理建立绿色通道，提供参与平台，有效发挥社区老年群体参与社区治理，尤其是城中村综合治理工作的主动性和能动性。二是指导活动开展。要适应老年人的身心特点，把握老年工作规律，指导社区老年协会围绕让所有老年人老有所养、老有所医、老有所教、老有所为、老有所乐的工作目标，切实加强新形势下老年思想工作。组织老年人开展丰富多彩积极向上的文体活动，参与社区志愿活动，提供健康生活方式，各街道、社区要在活动经费和活动场地上予以支持。三是强化社区治理能力。各街道要把社区老年协会建设纳入社区治理重要内容，充分发挥老年协会参与社区治理的积极作用。鼓励老年人全方位参与社区建设，引导老人走出家门，参与社会治安、城中村治理、禁毒禁赌、扶贫帮困、纠纷调解、关心培育下一代工作，促进社区文明和谐。

三、加强监督管理。一是规范登记管理。符合法定登记条件的老年协会，可以到区民政局申请登记；未达到登记条件的老年协会由街道实施管理，加强业务指导；规模较小、组织较为松散的老年协会，由社区党组织领导，并对其活动进行指导和管理。二是加强综合监管。区民政局负责对已登记的老年协会章程规定、日常活动、负责人、资金往来、信息公开等方面进行管理。街道和社区做好未达登记条件的老年协会的培育扶持、服务指导等工作，自觉履行服务社区、

服务居民职责，规范老年协会行为。三是落实日常管理。各街道要做好老年协会日常管理工作。社区要切实负起对社区老年协会组织建设与监管的主体责任，支持社区老年协会组织开展的正常活动和工作，及时研究解决社区老年协会组织建设中的问题。社区老年协会要带领老年人参与社区管理服务 and 各项事业发展，街道和社区一旦发现老年协会违背章程和制度，要及时制止纠正。

请各街道高度重视，认真组织，完成情况请于2023年1月10日前报区民政局汇总。

(联系人：陈佳敏 电话：5722693)

厦门市湖里区民政局

2022年11月28日